



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

#### 胡玉亭主持召开新能源产业高质量发展专题会议

# 加快把资源优势转化为发展优势 全力推动新能源产业跨越式发展

本报讯 记者刘帅报道 3月26日,省委副书记、省长胡玉亭主持召开新能源产业高质量发展专题会议。他强调,要深入贯彻习近平总书记重要指示精神,落实全国两会部署,按照省委要求,切实将新能源产业作为吉林振兴发展的重要支撑和新增长点,采取超常规举措,创设突破性政策,研究解决方案,放大比较优势,打通发展堵点,全力推动新能源产业跨越式发展,加快把资源优势转化为发展优势。蔡东、刘伟参加会议。

会议研究讨论了深化新能源上

网电价市场化改革、新能源重点项目建设、“氢能+”产业发展等有关工作,部署下步重点工作。

胡玉亭指出,吉林风光资源丰富、地势地貌平坦、物流交通便捷、产业链完整,发展新能源产业条件得天独厚、比较优势明显。近几年,我省将新能源产业作为突破口,以改革精神优化体制机制,制定出台有力政策,开创实施“绿电+消纳”模式,新能源装机规模实现突破、固定资产投资大幅增长、下游氢基绿能产业链条不断延伸,新能源产业发展取得了明显成效。下一步,要充分

认识新能源产业对吉林振兴发展的支撑作用,全面评估既有政策措施效果,以超常规思路举措,创新发展模式、商业模式、交易机制、供电结构、消费结构,明确实施方案,进一步把绿电打造成我省产业培育、招商引资的独特竞争利器和新增长点。

胡玉亭强调,要坚持规划引领、项目支撑、政策赋能,大力推动增量配电网存量项目加快建设、年底前建成投入使用、产生效益,同时适度超前谋划一批增量项目。要发挥好行业部门统筹作用,强化对在在建项目的全链条跟进、督促、服务保障,为企业加快项目建设、并网接

入创造有利条件。对长期未开工项目要制定退出机制。积极研究布局新的风电项目,确保实现经济效益和生态效益的双赢。加快推进支撑性调节性电源项目建设,积极推动“吉电入京”等外送通道项目落地。

胡玉亭指出,要吃透用好国家政策,解放思想、打开思路,发挥好有效市场和有为政府作用,强化政策引导,出台更具有吸引力的刺激政策,稳定企业投资预期,推动新能源装机总量迈上新的台阶。要强化政企协同,科学测算设定合理的新能源机制电价,全力支持解决新能源

上网接入问题,做到“有需求即接入”,尽最大努力实现接入能力、接入工作量翻番。

胡玉亭强调,要树立“绿电是宝贵工业原料”的理念,进一步提升本地消纳能力,加快绿电转化为下游工业产品。积极创造用氢消纳场景,支持氢能在汽车、轨道交通、冶金制造等领域示范应用,加大对氢能消费的支持,结合我省油气资源优势,研究建设氢能调峰电站,更好保障能源电力安全稳定供应。要推动绿电多元替代,加快“以电代煤”“以电代油”步伐,最大限度拓展绿电应用场景。



为营造健康、和谐、文明的社会文化环境,靖宇县那尔麦镇积极行动,筑牢基层文化安全防线。图为工作人员深入校园周边、商店等重点区域开展专项检查。

记者 郭小宇/摄

## 华能通榆长龙山20万千瓦风电项目稳步推进

本报讯 钟山 王雪 张晓 报道 近日,华能通榆长龙山20万千瓦风电项目现场一派繁忙景象,施工团队正在抢抓工期。

截至目前,项目31.5千米场区道路全线贯通,266基铁塔基础、32台风机吊装全部完成。升压站已完成正在调试。预计4月初并网发电。

据了解,该项目于2024年9月正式开工,计划投资94703万元。项目建成后,预计每年可为电网提供清洁能源约5.5亿千瓦时,减少二氧化碳排放约53万吨,将进一步扩大华能风电装机规模,通榆县清洁能源高质量发展开发再添新动能。

## 奏响振兴“椒”响曲

### ——大安万亩辣椒备耕忙

于森 本报记者 徐文君

随着气温不断升高,辣椒种植迎来关键时期。在大安市各乡镇,从统一育苗到科学种植,从政策支持到产销对接,辣椒产业为乡村振兴注入新的活力。

走进联合乡强村公司辣椒育苗大棚,种植户正忙着松土、浇水、倒种育苗,农技专家在现场进行专业技术指导。

2025年,联合乡党委、乡政府在市委组织部的指导和推动下成立了强村公司,带动全乡辣椒产业发展。在种苗培育、示范种植、田间管理和采收方面提供全链条服务,为联合乡整体的辣椒发展提供产业支撑、技术支撑和信用支撑。

在安广镇的辣椒育苗大棚里,农民正在为辣椒苗除草。绿油油的辣椒苗长势喜

人。市农业农村局通过统一育苗和统一技术指导,帮助农民提高种植效益,进一步降低种植风险。

市农业技术推广中心主任韩喜龙说:“辣椒产业育苗工作自2月下旬陆续展开,我们组织农技人员深入育苗基地开展技术指导。参照全市辣椒产业高质量发展计划,结合本地实际情况,针对合作社和农户在苗床选择、种子处理、温湿度管控、病虫害防治等方面开展指导,为辣椒产业的发展提供技术支撑。”

辣椒产业发展离不开政策支持 and 产销对接。政府帮助农民申请辣椒种植补贴等惠民政策,进一步激发农民的种植热情,对于今年的辣椒收成充满信心。

“今年我们扩大了辣椒

种植面积,种植20多亩,预计收入20多万元。”祥源农民专业合作社社长王海军满怀希望地说。

“大安市已经通过大田、大棚、庭院三种途径,引进10家企业和9家合作社,种植保银829、辣尊997等品种,面积达4万余亩。”市农业农村局农业科负责人表示。

为了提高农民种植辣椒的积极性,大安市出台一系列补贴政策。同时,全部采用订单销售方式,严格约束企业行为,充分保障农民的收益。截至目前,大安市落实辣椒种植面积4.08万亩,同比2024年增加3.42万亩。随着春耕季节的到来,辣椒苗将陆续移栽至大田,为乡村振兴播种新的希望。

## 敦化加速推进农业全产业链高质量发展

本报讯 李虹 记者 徐文君 报道 近年来,敦化市在农业产业全链条发展上持续发力,通过强化技术推广、深化科技创新、加大政策扶持等举措,实现从种植、加工到销售的全产业链发展,进一步壮大特色优势产业,推动农业产业提质增效。

敦化市小万庄食品有限公司作为一家本土食品加工企业,坚持将传统美食与现代工艺相结合,生产出的煎饼和酱菜选用本地优质的大米、杂

粮和蔬菜,口感香甜、营养丰富,广受市场青睐,目前公司拥有发明专利7项,注册商标150余件,各类产品远销韩国、澳大利亚、美国等国家,实现了从田间到餐桌的全产业链发展。

敦化市华力对外经贸有限公司立足本地大豆资源优势,深耕大豆产业。多年来,华力公司凭借对大豆产业的专注和创新,实现了从育种、种植到精深加工的全产业链发展,并与多个国家和地区的客户建立长期稳定的合作关系,为全市大豆产业发展、农业增效、农民增收做出重要贡献。

目前,敦化市已拥有国家

级农业产业化重点龙头企业3家,省级农业产业化重点龙头企业15家,州级农业产业化重点龙头企业49家,农特产品精深加工和销售为主体的党支部领办合作社21家,覆盖粮食、果蔬等多个领域,形成多点支撑、多业并举的产业发展格局。此外,敦化市还积极推动产业融合,延伸产业链条,由9个部门和9个乡镇组成的敦化市现代农业产业园通过农业农村部2024年绩效评估,园区按照“生产+加工+科技”的发展要求,实现一二三产业融合发展,进一步提高了农产品加工的整体效益。

### 启事

本报2025年4月1日、3日、5日休刊,特敬告读者。